

柳城农田改造提升及主粮现代化农事运营示范项目有新进展—— 土地流转超1700亩 月底启动农事服务中心建设

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 李燕婷 文/图

昨日,在南安市柳城街道露江村委会附近,一株株早稻郁郁葱葱,稻叶在微风中轻轻摇曳,丰收在望的景象令人喜悦。

柳城街道农田改造提升及主粮现代化农事运营示范项目落地生根,不仅带动农田盘活增效,而且促进村集体经济和村民增收。

记者在露江村看到,稻田披上了绿色新装,不远处白鹭翩跹起舞。放眼望去,村民们正开展水稻田间管理,仿佛置身于一片绿色的海洋。“现在不仅能收土地租金,还能在家门口打零工,挣点钱补贴家用。”正在田间劳作的赵阿婆笑着说。

据了解,该项目由南安市政府牵头引进社会资本方,农业农村局与自然资源局主管,能源工贸投资发展集团与国机集团下属央企中国联合工程有限公司共同投资建设。同时,中国联合工程有限公司作为农业运营主体前置参与项目设计实施,通过“规划-实施-运营”全链条整合,打破传统农田建设模式局限,有效破解大量乡村振兴项目中建设运营脱节的痛点问题。在原高标准农田建设基础上,运营主体系统性考虑周边零散耕地、补充耕地、旱改水、林耕置换等农用整体连片整治,实现整个农田生态系统修复,同步以农事服务中心建设带动农业基础设施一体化提升。



柳城180亩核心区水稻长势良好,预计7月下旬至8月上旬迎来大丰收。

项目建设内容包括农田实施面积2000亩、新增耕地实施面积840亩、旱改水实施面积576亩,以及建设一站式现代化农事服务中心。

“目前,项目成功实现了180亩核心区‘小田并大田’的耕地连片化整合目标。眼下,这片核心区水稻正处于拔节孕穗期和抽穗期,预计7月下旬至8月上旬迎来大丰收,产量有望达到5万公斤。”国机集团产业研究部徐前良介绍,项目将结合“稻稻菜”轮作模式,在提升地力的前提下,充分挖掘耕地潜力,有效提升粮食产量。

记者了解到,该项目涉及露江、帽

山两个村(社区)约2000亩土地。截至目前,在柳城街道与各村委的协同下,已成功实现土地流转1700多亩,预计7月全面施工完成。

该项目的创新实践远不止于此。在全省范围内,项目还首推“林耕置换”整治提升实施路径,探索出“耕地下山、林果上山”的农用地空间布局优化新方案。“也就是说,通过将宜耕一般林地与陡坡、零碎、偏远耕地及荒草地、未利用地进行科学置换,在确保林地面积不减少的前提下,实现耕地面积增加、质量提升的双重目标。”柳城街道办事处副主任丁锦祥介绍,项目

计划推进62.64亩“林耕置换”,目前正在积极推进中。

即将在本月底启动建设的一站式现代化农事服务中心也是一大亮点。这座占地5.6亩、建筑面积约2300平方米的农事服务中心,集育秧工厂、农机库房、烘干及临时仓储一体化中心等功能于一体。除满足本项目自身农事服务需求外,还可辐射带动周边约5000亩耕地,提供定制化农事服务。

“它不仅是一座功能性的农事建筑,更将成为田间地头供人们小憩、喝茶、交流的温馨驿站。”中国联合工程有限公司泉州区域经理方宏华说。

柯双木:深耕法务护创新 心系民生献良策



所主任柯双木表示感谢。

“知识产权是创新发展的基石,亦是驱动经济腾飞的核心引擎,保护知识产权就是保护未来。”在柯双木看来,让每一颗饱含创意的种子、每一份无形的宝贵财富都能得到周全守护,不应局限于事后补救,必须建立系统化的守护机制。

因此,他以“法律工匠”精神深耕知识产权领域,构建起“预防-诊疗-护航”的全链条服务体系,以“全周期守护者”的姿态为企业发展扫平知识产权法律障碍。

“正义的守护者,人民的好律师”“福建省优秀律师”“福建省社会履责先进律师”……这些来自官方与当事人的赞誉,只是柯双木专业与担当的点滴见证。30年执业生涯,柯双木累计为数百家企业提供法律服务,成功办理了多件具有重大影响的疑难复杂

案件,成为企业信赖的“法律靠山”。

作为律所负责人,柯双木深谙“独行快,众行远”的道理,他积极带动身边的律师同事不断提升专业水平,追求更高的职业操守。其所在的律所更是获得了“全国律师行业创先争优活动先进集体”“全国优秀律师事务所”等荣誉。

2022年,福建志立律师事务所更是成为泉州市人大常委会基层立法联系点,开辟了泉州市政协委员参与立法协商工作的先河。依托法律专业优势与基层服务网络,福建志立律师事务所构建“专业论证+民意汇聚”双轨工作模式,累计参与14项地方性法规制定与修订工作。

作为一名深耕法律前线的政协委员,丰富的基层经历让柯双木格外关注民生细节。校园周边的安全隐患、乡村旅游的发展瓶颈、老旧道路的升级需求……这些看似琐碎的民生小事,

都被他转化为一份份沉甸甸的提案。在2025年“泉州两会”期间,他又将目光投向无物业管理小区,提交了《关于提升泉州市无物业管理小区服务水平的提案》,从资金扶持到业主自治,从人才培养到宣传引导,每一条建议都直指痛点,勾勒出城市治理的暖心图景。

从知识产权保护到地方立法实践,从企业合规服务到民生活创新,柯双木以“法治思维+政协视角”书写着新时代政协委员的履职答卷。

“近10年来,经济社会的发展完全可以用‘与时俱进谱华章,日新月异开新篇’来形容,特别是近年来AI技术的迅猛发展。”站在科技与法治交汇的新起点,柯双木的目光坚定而深远。他表示,下阶段将聚焦AI与法律双向赋能,积极建言献策,助推相关法律法规的完善,为AI产业的健康发展营造良好的法治环境。

南安4月城乡环境整治考评结果出炉



本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 吴少怀) 近日,记者从南安市城市管理综合执法局考评中心获悉,上一期(4月)全市城乡人居环境整治工作考评结果已经出炉。

据悉,泉州市共抽查南安市37个村(社区)点位、7个公厕、13段主干道、1段高速公路连接线、2段海岸带,共发现问题542处。

其中,在村居考评中,美林洋美村、蓬华山城村、眉山小眉村、溪美大埔村等村居人居环境整治成效显著,整体整洁有序;梅山新蓝村、诗山凤坂村等排水沟淤积长期未清理,造成水体发黑发臭,影响居民生活。在道路考评中,乡镇道路(丰州)卫生保洁不够细致,道路两侧垃圾清扫不到位,建筑垃圾清运不及时;国道358线(官桥-柳城)巡回保洁力度不足,路侧空地垃圾偷倒问题频现;省道215线(丰州-洪濑)废品收购站物料暴露堆放、窨井盖破损、路面浮土未清理等问题突出。在高速公路出入口与县域连接点位考评中,水头高速连接线沿线垃圾未及时清理、地面脏污、公交路牌破损等问题突出。在公厕考评中,水头埕边村公厕设施养护不及时,扶手、门锁损坏未及时修复。

此外,南安市本级共抽查60个村(社区)点位、6个公厕、35段主干道(包含重要道路)及雪峰开发区,共发现问题1342处。

其中,在村居考评中,九都金圭村、眉山观音村等村居日常保洁较好,村容村貌整洁有序;水头江崎村、洪濑前峰村等村居辖区内在存在保洁不到位现象较多,霞美霞美村、

4月份南安市城乡人居环境问题整改情况汇总表

乡镇	村(社区)整改情况		主干道整改情况		公厕整改情况		整改率									
	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评	南安考评	泉州考评										
溪美	39	39	27	27	9	9	4	4	4	4	0	0	5	5	100%	
柳城	53	53	21	21	25	25	8	8	0	0	0	0	0	0	0	100%
美林	34	34	26	26	10	10	10	10	4	4	4	0	0	0	0	100%
省新	49	49	12	12	13	13	0	0	0	0	0	0	4	4	4	100%
仑苍	35	35	13	13	14	14	0	0	3	3	3	0	0	0	0	100%
东田	25	25	10	10	7	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
英都	36	36	9	9	10	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
翔云	12	12	9	9	6	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
金淘	31	31	17	17	8	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
眉山	10	10	7	7	5	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
诗山	25	25	10	10	8	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
蓬华	14	14	5	5	7	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
码头	28	28	22	22	5	5	0	0	5	5	0	0	0	0	0	100%
九都	8	8	7	7	7	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
向阳	13	13	6	6	9	9	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
乐峰	16	16	10	10	8	8	8	8	0	0	0	0	0	0	0	100%
罗东	36	36	9	9	10	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
梅山	57	57	7	7	11	11	8	8	0	0	13	13	13	13	100%	
洪濑	89	89	20	20	12	12	2	2	3	3	0	0	0	0	0	100%
洪梅	16	16	8	8	7	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
康美	31	31	7	7	11	11	2	2	6	6	5	5	5	5	5	100%
丰州	72	72	16	16	20	20	20	20	0	0	0	0	0	0	0	100%
霞美	50	50	16	16	16	16	5	5	5	5	0	0	0	0	0	100%
官桥	52	52	17	17	11	11	20	20	0	0	0	0	0	0	0	100%
水头	107	107	39	39	28	28	9	9	0	0	14	14	14	14	100%	
石井	44	44	20	20	48	48	20	20	0	0	7	7	7	7	7	100%
雪峰	5	5	8	8	4	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	100%
汇总	987	987	378	378	329	329	116	116	26	26	48	48	48	48	48	100%

南安举办新时代文明实践进学校活动

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 李诗瑶) 12日下午,2025年南安市新时代文明实践进学校(第一小学专场)活动举行。活动以“汇聚新时代文明力量 培育校园文明新风”为主题,通过文艺会演、政策宣传、非遗体验等形式,为师生带来一场文明实践的精神盛宴。

活动在欢快的文艺演出中拉开帷幕。歌舞《开心“六一”》、朗诵《穿越海峡的乡音》、合唱《红红的太阳》等节目轮番上演,舞台上的孩子们精神饱满,用积极向上的精神风貌和精彩的表演,展现文明风采、倡导文明新风。

各主办单位设立了宣传展台,三球运行仪、风向风速传感器等气象观测仪器,吸引学生驻足围观;垃圾分类互动游戏,让环保理念深入人心;《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》知识问答,让孩子们了解自己的权利和义务……未成年人思想道德建设、“扫黄打非·护苗”知识、未成年人心理健康咨询、反校园霸凌、反邪教、反诈骗、扫黑除恶、未成年人防校园欺凌、文明交通、禁毒宣传、气象防灾减灾科普宣传等展台前同样人头攒动,学生们在互动游戏中体验“一站式”文明实践服务。

活动现场,泉州市市级非遗剪纸传承人杨民兴的剪纸课堂吸引了不少学生。杨民兴现场展示了以“护苗”、生肖等为主题的剪纸作品,并演示了剪纸的基本技法,学生们兴致勃勃,纷纷拿起剪刀、红纸动手创作。在一剪一纸间了解非遗技艺的精细,感受传统文化的魅力。

本次活动由南安市新时代文明实践中心指导,市委宣传部、市委文明办、市委社会工作部、市委政法委、市教育局、市公安局、市城市管理综合执法局、共青团南安市委和市气象局联合主办。

遗失声明

泉州市南安特易通电子有限公司工会委员会,不慎遗失中国工商银行股份有限公司南安霞美支行于2021年2月7日核发的开户许可证正本,开户许可证核准号:J3973007307801,账号:140886820900063043,现声明作废。